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1. WSTĘP 

1.1 Przedmiot STWIORB 

Przedmiotem niniejszego opracowania są wymagania specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 

związanych z zabezpieczeniem kabli trakcyjnych dla zadania: „Przebudowa skrzyżowania ulic Płk. Stanisława 

Dąbka z Al. J. Piłsudskiego polegająca na przebudowie: torowiska tramwajowego, oświetlenia ulicznego, 

odwodnienia torowiska, kolidującej infrastruktury technicznej wraz z remontem nawierzchni drogowej” 

w ramach zadania inwestycyjnego pn.: „Przebudowa torowiska tramwajowego wraz z konstrukcją i 

nawierzchnią drogową na skrzyżowaniu ulicy Płk. Dąbka z al. Józefa Piłsudskiego w Elblągu” 

1.2 Zakres robót objętych specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej ST obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie budowy 

kabli trakcyjnych. 

W zakres prac wchodzą: 

− wykonanie rowów kablowych, 

− nasypanie warstwy piasku na dnie rowu kablowego, 

− ułożenie kabli trakcyjnych w rurach ochronnych, 

1.3 Określenia podstawowe 

Linia kablowa – kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym albo kilka kabli jedno- 

lub wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie z osprzętem, ułożone na wspólnej trasie i łączące zaciski tych 

samych dwóch urządzeń elektrycznych jedno- lub wielofazowych. 

Kable – materiały służące do dostarczania energii elektrycznej. 

Trasa kablowa – pas terenu, w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

Kanalizacja kablowa – zespół ciągów podziemnych rur z wbudowanymi studniami kablowymi przeznaczony do 

prowadzenia kabli trakcyjnych. 

Studnia kablowa – pomieszczenie podziemne wbudowane między ciągi kanalizacji kablowej lub (studnia końcowa) 

na końcu ciągu, w celu umożliwienia wciągania, montażu i konserwacji kabli. 

Szafka kablowa – szafka metalowa lub z mas termoplastycznych, z drzwiami, zamocowana na fundamencie 

betonowym połączonym z kanalizacją lub studnią kablową. Zawiera konstrukcję do mocowania zakończeń 

kablowych. 

Napięcie znamionowe linii – napięcie międzyprzewodowe, na które linia kablowa została zbudowana. 

Osprzęt linii kablowej – zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęziania lub zakończenia kabli. 

Osłona kabla – konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i 

działaniem łuku elektrycznego. 

Skrzyżowanie – takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutu poziomego linii kablowej 

przecina lub pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii kablowej lub innego urządzenia podziemnego. 
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Zbliżenie – takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią kablową, urządzeniem podziemnym 

lub drogą komunikacyjną itp. jest mniejsza niż odległość dopuszczalna dla danych warunków układania bez 

stosowania przegród lub osłon zabezpieczających i w których nie występuje skrzyżowanie. 

Przepust kablowy – konstrukcja o przekroju okrągłym przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami 

mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa – ochrona części przewodzących, dostępnych w wypadku pojawienia się 

na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z normą PN-E-01002:1997 i definicjami podanymi  

w D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

2. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZNĄCE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. Wykonawca przed przystąpieniem 

do wykonywania robót, powinien przedstawić do aprobaty inżyniera program zapewnienia jakości (PZJ). Wykonawca 

jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, STWIORB i 

poleceniami. 

Inżynier Wykonawca jest odpowiedzialny za bezpieczeństwo wszelkich czynności na terenie budowy  i terenie 

przyległym do budowy oraz bezpieczeństwo terenów, na których mogą wystąpić zagrożenia dla ludzi i mienia w 

związku z prowadzonymi robotami. 

Metody użyte przy budowie wyrażające się rodzajem zastosowanej technologii, maszyn, urządzeń i sprzętu muszą 

zapewniać skuteczną ochronę ludzi, środowiska budynków i budowli na tych obszarach w szczególności przed: 

• hałasem 

• wibracją 

• drganiami i wstrząsami 

• zanieczyszczeniem odpadami poprodukcyjnymi i komunalnymi gleb wód i powietrza 

• zanieczyszczeniem powietrza emisją gazów, pyłów i dymów 

• zanieczyszczeniem środowiska przetrwalnikami zarazków chorobotwórczych i metalami ciężkimi 

• znaczącymi lub gwałtownymi zmianami poziomu wód gruntowych. 

2.1 Przekazanie terenu budowy 

Zamawiający w terminie określonym w dokumentach kontraktowych przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze 

wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi oraz określoną w umowie ilość egzemplarzy 

dokumentacji projektowej i ST. Po przekazaniu placu budowy Wykonawca, przez uprawnionego geodetę, wytyczy 

punkty główne trasy oraz zlokalizuje niezbędne repery. Na Wykonawcy spoczywa pozyskanie we własnym zakresie 

lokalizacji punktów głównych trasy wraz ze współrzędnymi, reperów oraz ich ochrona do chwili odbioru 

ostatecznego (końcowego) robót. W przypadku natrafienia na punkty poligonowe w ich rejonie roboty prowadzić 

ręcznie.  Uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali na własny koszt. 
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2.2 Zgodność robót z dokumentacją projektową i STWIORB 

W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności 

wymieniona w Umowie. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach 

kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inżyniera, który podejmie decyzję o wprowadzeniu 

odpowiednich zmian i poprawek. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją 

projektową i STWIORB. Dane określone w dokumentacji projektowej i w STWIORB będą uważane za wartości 

docelowe,  od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i 

elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech 

nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy dostarczone materiały lub wykonane 

roboty nie będą w pełni zgodne  z Dokumentacją Projektową lub STWIORB i wpłynie to na niezadowalającą jakość 

elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane i wykonane 

ponownie na koszt Wykonawcy. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją 

Projektową lub STWIORB ale osiągnięta zostanie możliwa do zaakceptowania jakość elementu to Inżynier może 

zaakceptować takie roboty i zgodzić się na ich pozostawienie, jednak zastosuje odpowiednie potrącenia od ceny 

kontraktowej. 

2.3  Zabezpieczenie terenu budowy 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu aż do 

zakończenia i odbioru ostatecznego robót  Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania ruchu publicznego oraz 

utrzymania istniejących obiektów (jezdnie, ścieżki rowerowe, ciągi piesze, znaki drogowe, bariery ochronne, 

urządzenia odwodnienia itp.) na terenie budowy, w okresie trwania realizacji kontraktu, aż do zakończenia i odbioru 

ostatecznego robót. Przed przystąpieniem do robót Wykonawca przedstawi Inżynierowi do zatwierdzenia, 

uzgodniony z odpowiednim zarządem drogi i organem zarządzającym ruchem, projekt organizacji ruchu i 

zabezpieczenia robót w okresie trwania budowy.  W zależności od potrzeb i postępu robót projekt organizacji ruchu 

powinien być na bieżąco aktualizowany przez Wykonawcę. Każda zmiana, w stosunku do zatwierdzonego projektu 

organizacji ruchu, wymaga każdorazowo ponownego zatwierdzenia projektu. W czasie wykonywania robót 

Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie jak: 

zapory, światła ostrzegawcze, sygnały, itp., zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. 

Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór i znaków,  dla których jest to nieodzowne 

ze względów bezpieczeństwa. 

Wszystkie znaki, zapory i inne urządzenia zabezpieczające będą akceptowane przez Inżyniera. Fakt przystąpienia do 

robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w sposób uzgodniony  

z Inżynierem oraz przez umieszczenie, w miejscach  i ilościach określonych przez Inżyniera, tablic informacyjnych, 

których treść będzie zatwierdzona przez Inżyniera. Tablice informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w 

dobrym stanie przez cały okres realizacji robót. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie 

i przyjmuje się, że jest włączony w cenę kontraktową. 
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2.4 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony 

środowiska naturalnego oraz przestrzegania warunków zapisanych w decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach i 

decyzjach następczych. Ponadto w okresie trwania budowy i wykonywania robót wykończeniowych wykonawca ma 

obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska 

naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykonywania robót Wykonawca będzie: 

a) utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 

b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 

uciążliwości dla osób lub dóbr publicznych i innych, a wynikających z nadmiernego hałasu, wibracji, 

zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.  

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 

1) lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych, 

2) środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

• zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 

• zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

• możliwością powstania pożaru, 

• uszkodzeniem istniejącej zieleni. 

2.5 Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie utrzymywać, wymagany 

na podstawie odpowiednich przepisów sprawny sprzęt przeciwpożarowy, na terenie baz produkcyjnych, w 

pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych, magazynach oraz w maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami  i zabezpieczone przed 

dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 

jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 

2.6 Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie dopuszcza się 

użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od dopuszczalnego, określonego 

odpowiednimi przepisami. 

2.7 Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i prywatnej. 

Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem robót lub brakiem koniecznych działań ze strony 

Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności publicznej lub prywatnej, to Wykonawca na swój koszt 

naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność. Stan naprawionej własności powinien nie być gorszy niż przed 

powstaniem uszkodzenia. Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za ochronę urządzeń uzbrojenia terenu takich 

jak: przewody, rurociągi, kable teletechniczne, itp. oraz uzyska u odpowiednich władz będących właścicielami tych 
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urządzeń potwierdzenia informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego odnośnie dokładnego położenia tych 

urządzeń w obrębie placu budowy. O zamiarze przystąpienia do robót w pobliżu tych urządzeń, bądź ich położenia, 

Wykonawca powinien zawiadomić właścicieli urządzeń i Inżyniera. Wykonawca jest zobowiązany w okresie trwania 

realizacji kontraktu do właściwego oznaczenia i zabezpieczenia przed uszkodzeniem tych urządzeń. O fakcie 

przypadkowego uszkodzenia instalacji i urządzeń podziemnych Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inżyniera i 

zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy 

dokonywaniu napraw. Wykonawcza będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 

urządzeń uzbrojenia terenu wskazanych przez Zamawiającego. 

2.8 Ograniczenie obciążeń osi pojazdów 

Wykonawca będzie stosować się do ustawowych ograniczeń nacisków osi na drogach publicznych przy transporcie 

materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Wykonawca uzyska wszelkie niezbędne zezwolenia i uzgodnienia od 

właściwych władz co do przewozu nietypowych wagowo ładunków (ponadnormatywnych) i o każdym takim 

przewozie będzie powiadamiał Inżynier. Inżynier może polecić, aby pojazdy nie spełniające tych warunków zostały 

usunięte z terenu budowy. Pojazdy powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na świeżo 

ukończony fragment budowy w obrębie terenu budowy i Wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich 

robót w ten sposób uszkodzonych, zgodnie z poleceniami Inżyniera. 

2.9 Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. W 

szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy  w warunkach niebezpiecznych, 

szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie 

utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i 

zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie 

koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione 

w cenie kontraktowej. 

2.10 Ochrona i utrzymanie robót 

Wykonawca będzie odpowiadał za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do robót od daty 

rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót przez Inżynier. Wykonawca będzie utrzymywać 

roboty do czasu odbioru ostatecznego. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowla drogowa 

lub jej elementy były w zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru ostatecznego. Jeśli Wykonawca 

w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inżyniera powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie 

później niż  w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 

2.11 Wykopaliska 

Wszelkie wykopaliska, monety, przedmioty wartościowe, budowle oraz inne pozostałości o znaczeniu geologicznym 

lub archeologicznym odkryte na terenie budowy będą uważane  za własność Zamawiającego. Wykonawca 

zobowiązany jest powiadomić Inżyniera i postępować zgodnie z jego poleceniami. Jeżeli w wyniku tych poleceń 

Wykonawca poniesie koszty i/lub wystąpią opóźnienia w robotach, Inżyniera po uzgodnieniu z Zamawiającym i 
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Wykonawcą ustali wydłużenie czasu wykonania robót i/lub wysokość kwoty, o którą należy zwiększyć cenę 

kontraktową. 

2.12 Zabezpieczenie wykopów 

Miejsca niebezpieczne przy wykopach należy zabezpieczyć balustradami ochronnymi wys. 1,1m w odległości 1,0m 

od krawędzi wykopu i oznaczyć napisami ostrzegawczymi, a w porze nocnej i w przypadku niedostatecznej 

widoczności umieścić światła ostrzegawcze. 

2.13 Zabezpieczenie chodnika i jezdni 

Wykonawca zapewni kładki dla pieszych w celu zabezpieczenia ruchu pieszych nad wykonanymi wykopami tak aby 

zapewnić bezpieczeństwo i ciągłość ruchu bez utrudnień. 

2.14 Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie zarządzenia wydane przez organy administracji państwowej i 

samorządowej oraz inne przepisy, regulaminy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z wykonywanymi 

robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych postanowień podczas prowadzenia robót. 

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich 

wymagań prawnych odnośnie znaków firmowych, nazw lub innych chronionych praw w odniesieniu do sprzętu, 

materiałów lub urządzeń użytych lub związanych  z wykonywaniem robót i w sposób ciągły będzie informować 

inżyniera o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. Wszelkie straty, koszty 

postępowania, obciążenia i wydatki wynikłe z lub związane z naruszeniem jakichkolwiek praw patentowych pokryje 

Wykonawca. 

2.15 Nie zastosowanie się do poleceń Inżyniera 

Polecenia Inżyniera będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez 

Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

2.16 Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych 

Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, które spełniać mają 

materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać postanowienia najnowszego 

wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów o ile w warunkach kontraktu nie postanowiono 

inaczej. W przypadku gdy powołane normy i przepisy są państwowe lub odnoszą się do konkretnego kraju lub 

regionu, mogą być również stosowane inne odpowiednie normy zapewniające równy lub wyższy poziom wykonania 

niż powołane normy lub przepisy, pod warunkiem ich sprawdzenia i pisemnego zatwierdzenia przez Inżyniera. 

Różnice pomiędzy powołanymi normami a ich proponowanymi zamiennikami muszą być dokładnie opisane przez 

Wykonawcę i przedłożone Inżynierowi do zatwierdzenia. 

3. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. Dla wszystkich 

zastosowanych wyrobów budowlanych Wykonawca przedstawi:  
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- Deklarację Właściwości Użytkowych wystawioną przez producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela, 

upoważniającą do oznakowania wyrobu znakiem CE, zgodnie z rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady 

(UE) nr 305/2011 z dnia 9 marca 2011; 

- Krajową Deklarację Właściwości Użytkowych wystawioną przez producenta lub jego upoważnionego 

przedstawiciela, upoważniającą do oznakowaniu wyrobu znakiem budowlanym B, zgodnie z Ustawą o Wyrobach 

Budowlanych z dnia 24 kwietnia 2004 r. 

Dla wszystkich zastosowanych wyrobów niebudowlanych nieobjętych obowiązkiem oznaczenia znakiem CE, 

Wykonawca przestawi wystawioną przez producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela Deklarację Zgodności 

UE / WE lub inny dokument potwierdzający spełnienie przez wyrób wymagań określonych w Projekcie 

Wykonawczym i STWIORB 

3.1 Kable 

Przy przebudowie istniejących linii kabli trakcyjnych należy stosować kable uzgodnione z właścicielem sieci oraz 

zgodne z dokumentacją projektową. 

3.2 Osprzęt kablowy 

Osprzęt kablowy powinien być dostosowany do typu kabla, jego napięcia znamionowego, przekroju  

i liczby żył oraz do mocy zwarcia, występujących w miejscach ich zainstalowania. 

3.3 Folia 

Folię należy stosować do ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. Zaleca się stosowanie folii 

kalandrowanej z uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6 mm, gat. I. Dla ochrony kabli o napięciu 

znamionowym od 1 do 30 kV, koloru czerwonego, natomiast dla kabli do 1 kV koloru niebieskiego. 

Szerokość folii powinna być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie węższa niż 20 cm.  

3.4 Przepusty kablowe 

Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych, wytrzymałych 

mechanicznie, chemicznie i odpornych na działanie łuku elektrycznego. Rury używane na przepusty powinny być 

dostatecznie wytrzymałe na działanie sił ściskających wyrażonych w niutonach: 

450 N – rury układane w ziemi bez stałego obciążenia mechanicznego, 

600 N – rury układane w miejscach, gdzie występuje zbliżenie z inną infrastrukturą, 

750 N - rury układane na odcinkach, gdzie występują skrzyżowania, 

Wnętrza ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich powierzchnię, dla ułatwienia 

przesuwania się kabli. 

W celu zapewnienia odpowiedniej ochrony dla kabli należy stosować rury osłonowe RHDPEk-S, RHDPEp o średnicy 

zewnętrznej: 110mm – dla kabli trakcyjnych i sterowniczych oraz RHDPEk-F 75 mm- dla kabli biegnących od szafek 

do szyn lub rozłączników. Rura powinna wystawać po 0,5 m poza przeszkodę, a końce przepustów należy 

zabezpieczyć przed zamulaniem. Rury na przepusty kablowe należy przechowywać na utwardzonym placu, w 

miejscach zabezpieczonych przed działaniem sił mechanicznych. 
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3.5 Odbiór materiałów na budowie 

Materiały na budowę należy dostarczyć łącznie ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi  

i protokołami odbioru technicznego. Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem 

kompletności i zgodności  z danymi producenta. 

W razie stwierdzenia wad lub wystąpienia wątpliwości co do jakości materiałów, należy przed ich wbudowaniem 

poddać je badaniom określonym przez Inżyniera (dozór techniczny robót). Materiały nie spełniające wymagań nie 

będą użyte. 

3.6 Składowanie materiałów na budowie 

• Materiały takie jak: mufy, głowice kablowe, folia powinny być przechowywane jedynie  

w pomieszczeniach przeznaczonych  do  tego celu, to jest zamkniętych i suchych. 

• Rury na  przepusty  kablowe mogą  być  składowane na placu budowy w miejscach nie narażonych na 

uszkodzenia mechaniczne. 

• Kable powinny być składowane na bębnach. Bębny z kablami  należy umieszczać  na utwardzonym  podłożu 

placu budowy. 

• Piasek na placu budowy składować w pryzmach. 

4. SPRZĘT 

4.1 Ogólne wymagania 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 

jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz 

w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. Sprzęt używany przez wykonawcę powinien 

uzyskać akceptację inżyniera. 

4.2 Sprzęt do wykonania linii kablowej 

Wykonawca przystępujący do przebudowy linii kablowej winien wykazać się możliwością korzystania z maszyn i 

sprzętu, gwarantujących właściwą jakość robót. 

W zależności od warunków terenowych i uzbrojenia terenu roboty ziemne mogą być wykonywane ręcznie lub 

mechanicznie. Sposób wykonania robót oraz sprzęt zaakceptuje Inżynier. 

5. TRANSPORT 

5.1 Ogólne wymagania 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na 

jakość wykonywanych robót. 

Liczba środków transportu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 

dokumentacji projektowej, STWIORB i wskazaniach inżyniera, w terminie przewidzianym kontraktem. 

5.2 Środki transportu 

Wykonawca przystępujący do przebudowy linii kablowej powinien wykazać się możliwością korzystania z środków 

transportu gwarantujących właściwą jakość robót.  
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Przewożone materiały i elementy powinny być układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez Wytwórcę 

dla poszczególnych materiałów i elementów oraz zabezpieczone przed ich przemieszczaniem się na środkach 

transportu. 

6. WYKONANIE ROBÓT 

6.1 Trasowanie 

Podstawę wytyczenia trasy linii stanowi dokumentacja prawna i rysunki. Wytyczenie trasy powinno być dokonane 

przez odpowiednie służby geodezyjne lub specjalną służbę przedsiębiorstwa wykonującego linię. Należy sprawdzić 

zgodność trasy z rozwiązaniem przyjętym na rysunkach, sprawdzając, czy w terenie nie nastąpiły zmiany mogące 

wpłynąć na konieczność zmian na rysunkach. 

6.2 Rowy pod kable 

Rowy pod kable należy wykonywać za pomocą sprzętu mechanicznego lub ręcznie w zależności od warunków 

terenowych i podziemnego uzbrojenia terenu, po uprzednim wytyczeniu ich tras przez służby geodezyjne. 

Wymiary poprzeczne rowów uzależnione są od rodzaju kabli i ich ilości układanych w jednej warstwie. 

Głębokość rowu określona jest głębokością ułożenia kabla wg p. 5.4.4 powiększoną o 10 cm, natomiast szerokość 

dna rowu obliczamy ze wzoru: 

S = nd + (n-1) a + 20  [cm] 

gdzie: n - ilość kabli w jednej warstwie, 

 d - suma średnic zewn. wszystkich kabli w warstwie, 

 a - suma odległości pomiędzy kablami wg tablicy 1. 

 

Tablica 1. Odległości między kablami ułożonymi w gruncie przy skrzyżowaniach i zbliżeniach 

 

Skrzyżowanie 

Najmniejsza dopuszczalna odległość w cm 

lub zbliżenie pionowa przy 

skrzyżowaniu 

pozioma przy 

zbliżeniu 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe do 1 

kV z kablami tego samego rodzaju lub sygnalizacyjnymi 

25 10 

Kabli sygnalizacyjnych i kabli przeznaczonych do zasilania 

urządzeń oświetleniowych z kablami tego samego rodzaju 

25 mogą się stykać 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe do 1 

kV z kablami elektroenergetycznymi na napięcie 

znamionowe wyższe niż 1 kV 

 

50 

 

10 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe 

wyższe niż 1 kV i nie przekraczające 10 kV z kablami tego 

samego typu 

 

50 

 

10 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe 

wyższe niż 10 kV z kablami tego samego rodzaju 

50 25 

Kabli elektroenergetycznych z kablami telekomunikacyjnymi 50 50 

Kabli różnych użytkowników 50 50 

Kabli z mufami sąsiednich kabli` - 25 
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6.3 Układanie kabli 

5.4.1. Ogólne wymagania 

Kable  i rury osłonowe układać na 10 cm warstwie piasku, układanie powinno być wykonane w sposób wykluczający 

ich uszkodzenie przez zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Ponadto przy układaniu powinny być zachowane środki 

ostrożności zapobiegające uszkodzeniu innych kabli lub urządzeń znajdujących się na trasie budowanej linii. 

Podczas przechowywania, układania i montażu, końce kabla należy zabezpieczyć przed wilgocią oraz wpływami 

chemicznymi i atmosferycznymi przez: 

− szczelne zalutowanie powłoki, 

− nałożenie kapturka z tworzywa sztucznego (rodzaju jak izolacja). 

Zasypanie kabla należy wykonać bezpośrednio na kabel 20cm warstwą piachu następnie gruntem z wykopu. 

5.4.2. Temperatura otoczenia i kabla 

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż: 

a) 4oC - w przypadku kabli o izolacji papierowej o powłoce metalowej, 

b) 0oC - w przypadku kabli o izolacji i powłoce z tworzyw sztucznych. 

W przypadku kabli o innej konstrukcji niż wymienione w pozycji a) i b) temperatura otoczenia i temperatura 

układanego kabla - wg ustaleń producenta ale nie niższa niż -5 oC. Zabrania się podgrzewania kabli ogniem. Wzrost 

temperatury otoczenia ułożonego kabla na dowolnie małym odcinku trasy linii kablowej powodowany przez 

sąsiednie źródła ciepła, np. rurociąg cieplny, nie powinien przekraczać 5oC. 

5.4.3. Zginanie kabli 

Przy układaniu kabli można zginać kabel tylko w przypadkach koniecznych, przy czym promień gięcia powinien być 

możliwie duży, nie mniejszy niż wskazuje producent.  

6.4 Układanie projektowanego kabla w rurach ochronnych 

Przy wciąganiu kabla do rur ochronnych należy zwrócić uwagę, aby średnica wewnętrzna rury ochronnej nie była 

mniejsza niż 1,5 krotna zewnętrzna średnica kabla. Kable w miejscach wprowadzania i wyprowadzania z rur 

ochronnych nie powinny opierać się o krawędzie otworów. Wprowadzenia i wyprowadzenia powinny być 

uszczelnione. Zaleca się wykonanie uszczelnień z materiałów włóknistych, np. sznura konopnego lub pianki 

uszczelniającej. Nie dopuszcza się, aby elektryczne połączenia kabli (mufy kablowe), znajdowały się we wnętrzu rur 

ochronnych. 

6.5 Wykonanie połączeń powłok, pancerzy i żył kabli 

Własności elektryczne połączeń powinny być zgodne z normą N SEP-E-004. Przewodność połączenia metalowych 

powłok kabli lub pancerzy powinna być nie mniejsza niż przewodność łączonych powłok lub pancerzy. W przypadku 

łączenia aluminiowych powłok kabli dopuszcza się przewodność połączenia nie mniejszą niż 0,7 przewodności 

powłoki. 

Metalowe powłoki kabli oraz pancerze powinny być połączone metalicznie ze sobą oraz z  metalowymi kadłubami 

muf przelotowych i głowic. Połączenia powłok aluminiowych ze sobą i kadłubem mufy należy wykonywać wewnątrz 

mufy przy użyciu przewodów aluminiowych o przekroju nie mniejszym niż 10 mm2. Połączenia powłok ze sobą, żył 
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powrotnych i pancerzy kabli z materiałów innych niż aluminium należy wykonać przewodami miedzianymi o 

przekroju nie mniejszym niż 6 mm2.  

Połączenia powinny być wykonywane przez lutowanie lub spawanie. W przypadku muf z wkładkami metalowymi 

przylutowanymi do metalowych powłok obu łączonych odcinków kabli, nie wymaga się dodatkowego łączenia 

powłok przy użyciu oddzielnych przewodów. 

6.6 Odległości między kablami ułożonymi w ziemi 

Skrzyżowania kabli między sobą należy wykonywać tak, aby kabel wyższego napięcia był zakopany głębiej niż kabel 

niższego napięcia, a linia elektroenergetyczna głębiej niż linia telekomunikacyjna. 

Najmniejsze dopuszczalne odległości przy skrzyżowaniach i zbliżeniach kabli ułożonych bezpośrednio w ziemi 

zamieszcza powyższa tabela 1. 

6.7 Odległości między kablami ułożonymi w ziemi od innych urządzeń 

Zaleca się krzyżować kable z urządzeniami podziemnymi pod kątem zbliżonym do 90° i w miarę możliwości w 

najwęższym miejscu krzyżowanego urządzenia. Każdy z krzyżujących się kabli elektroenergetycznych i 

sygnalizacyjnych ułożony bezpośrednio w gruncie powinien być chroniony przed uszkodzeniem w miejscu 

skrzyżowania i na długości po 50 cm w obie strony od miejsca skrzyżowania. Przy skrzyżowaniu kabli z rurociągami 

podziemnymi zaleca się układanie kabli nad rurociągami.  Należy zachować właściwą skrajnię poziomą dla jezdni, 

ciągów pieszych, rowerowych oraz pieszo-rowerowych. W przypadku naruszenia skrajni przez elementy istniejącej 

infrastruktury należy dokonać regulacji tak aby wymagane odległości zostały uzyskane. 

Najmniejsze dopuszczalne odległości kabli elektroenergetycznych ułożonych bezpośrednio w ziemi od innych 

urządzeń podziemnych zamieszcza poniższa tabela. 

 

  Najmniejsza dopuszczalna odległość  w cm 

L.p. Rodzaj urządzenia podziemnego pionowa przy skrzyżowaniu pozioma przy zbliżeniu 

1 
Rurociągi wodociągowe, ściekowe, 

cieplne, gazowe z gazami niepalnymi 
25 + śr. rurociągu 50 + śr. rurociągu 

2 Rurociągi z gazami i z cieczami palnymi 
Uzgodnić z właścicielem rurociągu ale nie mniej niż w 

pozycji 1 

3 Zbiornik z gazami cieczami palnymi 200 
Uzgodnić z właścicielem 

rurociągu ale nie mniej niż  

250 

4 
Części podziemne linii napowietrzanych 

(ustój, podpora, odciążka) 40 100 

5 

Podziemne części budynków i innych 

budowli, np. Przyczółków, z wyjątkiem 

urządzeń wyszczególnionych w lp. 1,2,3,4 

50* 100 

6 
Skrajna szyna trakcji, tory odwadniające 

w pasie technicznym kolei 250* 250 

7 
Urządzenia do ochrony budowli od 

wyładowań atmosferycznych PN-EN 62305 2008-2009, Ochrona odgromowa. 
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* Dopuszcza się zmniejszenie odległości podanych w tabeli pod warunkiem zastosowania osłon otaczających i 

uzgodnienia odstępstwa z użytkownikami obiektów. 

6.8 Rodzaj ochrony kabla przed uszkodzeniami 

Rodzaj ochrony kabla przed uszkodzeniami oraz długość ochrony kabla przy skrzyżowaniu z rurociągami, drogami 

kołowymi, torami kolejowymi, rzekami i innymi wodami, podaje poniższa tabela. 

 

L.p. 

Rodzaj obiektu 

Krzyżowanego 

Rodzaj 

Zabezpieczenia 

kabla 

 

Długość ochrony kabla na skrzyżowaniu 

1 Rurociąg 
Podwójne przykrycie 

kabla 

Długość kabla na skrzyżowaniu z rurą z dodaniem co 

najmniej po 50cm z każdej strony 

2 

 

droga 

kołowa 

z krawęż-   

nikami       

(ulice) 

 

 

 

Mechanicznie 

wytrzymałe rury, 

bloki betonowe lub 

kanały 

Długość kabla na skrzyżowaniu (z drogą wraz z 

krawężnikami) z dodaniem co najmniej po 50 cm z każdej 

strony 

3 

z rowami 

odwadnia- 

jącymi 

Długość kabla na skrzyżowaniu z drogą wraz z rowami do 

zewnętrznej skarpy rowu z dodaniem co najmniej po 100 

cm z każdej strony 

4 
 

na nasypie 

Długość kabla na skrzyżowaniu z nasypem drogi z 

dodaniem co najmniej po 100 cm z każdej strony 

5  

tor 

kolei 

 

z rowami 

Długość kabla na skrzyżowaniu z torem wraz z rowami do 

zewnętrznej skarpy rowu z dodaniem co najmniej po 100 

cm z każdej strony 

6 
 

na nasypie 

Długość kabla na skrzyżowaniu z nasypem toru z dodaniem 

co najmniej po 100 cm z każdej strony 

7 
Rzeka lub inne 

Wody 
osłona otaczająca 

W miejscu wyjścia kabla spod wody, na długości od 

najniższego do najwyższego powodziowego poziomu wody, 

z dodaniem co najmniej po 50 cm z każdej strony 

6.9 Ochrona przeciwporażeniowa 

Metalowe głowice kabli powinny być połączone z uziemieniami w sposób widoczny. Powłoki aluminiowe kabli mogą 

być bezpośrednio połączone w rozdzielni z szyną zerową lub uziemiającą. 

Pancerze i powłoki metalowe kabli oraz metalowe kadłuby muf powinny stanowić nieprzerwany ciąg przewodzący 

linii kablowej. 

6.10 Oznaczenie linii kablowych 

Na oznaczniku należy umieścić trwałe napisy zawierające co najmniej: 

• symbol i numer ewidencyjny kabla, 

• oznaczenie kabla, 

• znak użytkownika, 

• rok ułożenia kabla. 

6.11 Oznaczenie trasy 

Trasa kabli ułożonych w ziemi powinna być na całej długości i szerokości oznaczona folią z tworzywa sztucznego 

koloru niebieskiego. 

Folia powinna mieć grubość co najmniej 0.5 mm. Szerokość folii powinna być taka, aby przykrywała ułożone kable, 

lecz nie mniejsza niż 20 cm. 
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Krawędzie pasa folii powinny sięgać co najmniej do zewnętrznych krawędzi skrajnych kabli, a w przypadku, gdy 

szerokość rowu kablowego jest większa niż szerokość trasy ułożonych kabli, krawędzie pasa folii powinny wystawać 

poza krawędzie skrajnych kabli równomiernie po obu stronach. 

 

7. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

7.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy budowie linii kablowej. 

Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wskazania inżynierowi zgodności 

dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową, OST, STWIORB i PZJ. 

Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi w specyfikacjach, 

mogą być przez inżyniera dopuszczone do użycia bez badań. 

Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić inżyniera o rodzaju i terminie badania. 

Po wykonaniu badania, wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji inżyniera. 

7.2 Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót, wykonawca powinien uzyskać od producentów zaświadczenia o jakości lub atesty 

stosowanych materiałów. 

7.3 Badania w czasie wykonywania robót 

7.3.1 Rowy pod kable 

Po wykonaniu rowów pod kable, sprawdzeniu podlegają wymiary poprzeczne rowu i zgodność ich tras z 

dokumentacją geodezyjną.  

7.3.2 Kable i osprzęt kablowy 

Sprawdzenie polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm przedmiotowych lub dokumentów, według 

których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokołów odbioru albo innych dokumentów. 

7.3.3 Układanie kabli 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 

− głębokości zakopania kabla, 

− grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

− odległości folii ochronnej od kabla, 

− stopnia zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru gruntu. 

Pomiary należy wykonywać co 10m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być uznane za dobre, jeżeli 

odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%. Należy sprawdzić stopień zagęszczenia gruntu nad 

kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi.  
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7.3.4 Sprawdzenie ciągłości żył 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonać przy użyciu przyrządów o 

napięciu nie przekraczającym 24 V. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, jeżeli poszczególne żyły nie mają 

przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są oznaczone identycznie. 

7.3.5 Pomiar rezystancji izolacji 

Pomiar należy wykonać za pomocą megaomomierza o napięciu nie mniejszym niż 2,5 kV, dokonując odczytu po 

czasie niezbędnym do ustalenia się mierzonej wartości. Wynik należy uznać za dodatni, jeżeli rezystancja izolacji 

wynosi co najmniej: 

• 50 MW/km - linii wykonanych kablami elektroenergetycznymi o izolacji z papieru nasyconego, o napięciu 

znamionowym wyższym niż 1 kV oraz kablami elektroenergetycznymi o izolacji z tworzyw sztucznych. 

• 0,75 dopuszczalnej wartości rezystancji izolacji kabli. 

7.3.6 Badania po wykonaniu robót 

W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie wykonywania robót, na 

wniosek wykonawcy, inżynier może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po wykonaniu robót. 

8. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Obmiaru robót dokonać należy w oparciu o dokumentację projektową i ewentualnie dodatkowe ustalenia, wynikłe 

w czasie budowy, akceptowane przez inżyniera. Jednostką obmiarową dla linii kablowej jest metr. 

9. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Przy przekazywaniu linii kablowej do eksploatacji, wykonawca zobowiązany jest dostarczyć zamawiającemu 

następujące dokumenty: 

− projektową dokumentację powykonawczą, 

− geodezyjną dokumentację powykonawczą, 

− protokoły z dokonanych pomiarów, 

− protokoły odbioru robót zanikających (dopuszcza się odstąpienie od sporządzenia protokołu w przypadku 

odbioru robót wpisem do dziennika budowy), 

− ewentualną ocenę robót wydaną przez zakład energetyczny. 

10. PODSTAWY PŁATNOŚCI 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Płatność za metr należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości użytych materiałów i wykonanych robót na 

podstawie wyników pomiarów i badań kontrolnych. 

Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje: 

− roboty przygotowawcze, 

− oznakowanie robót, 
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− przygotowanie, dostarczenie i wbudowanie materiałów, 

− podłączenie linii do sieci, zgodnie z dokumentacją projektową, 

− wykonanie inwentaryzacji przebiegu kabli pod gruntem. 

11. PRZEPISY ZWIĄZANE 

11.1 Normy 

 N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona 

przeciwporażeniowa 

 N SEP-E-004  Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 

budowa 

 PN-HD 60364-4-

41:2009            

Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa 

 PN-97/E-01002:1997 Słownik terminologiczny elektryki. Kable i przewody. 

 PN-HD/60364-

6:2016 

Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Sprawdzanie.  

 PN-EN 62305-1:2011 Ochrona odgromowa -- Część 1: Zasady ogólne 

 PN-EN 61386:2011 Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów 

 PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe Roboty ziemne 

 PN-EN ISO 1461 Powłoki cynkowe nanoszone na wyroby stalowe i żeliwne metodą 

zanurzeniową - Wymagania i metody badań. 

 PN-EN 14991 Prefabrykaty z betonu – Elementy fundamentów 

 PN-HD 603 S1 cz. 3G Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1 kV 

 PN-EN 12613 Oznakowanie wizualne ostrzegające z tworzyw sztucznych stosowane 

podczas układania kabli i rurociągów podziemnych 

 PN-EN ISO 9969 Rury z tworzyw termoplastycznych – Oznaczenie sztywności obwodowej 

 PN-EN 13043:2004 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń 

stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach 

przeznaczonych do ruchu 

11.2 Inne dokumenty 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 06/02/2003 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr 47/2003, poz. 401). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 16 grudnia 2021 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

w komunikacji miejskiej oraz autobusowej komunikacji międzymiastowej (Dz.U. 2022 poz. 125). 

• Rozporządzenie Ministra Energii z dnia 28 sierpnia 2019 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy 

urządzeniach energetycznych (Dz.U. 2019 poz. 1830). 

• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U.2016.1570 oraz Dz.U.2018.650) 


